

УДК 343.8

Кирилл Вячеславович Капустин, заместитель начальника кафедры оперативно-розыскной деятельности юридического факультета Владимирского юридического института ФСИН России, кандидат юридических наук, г. Владимир, Российская Федерация,

e-mail: kapustin_kv@mail.ru

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДОКУМЕНТИРОВАНИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СОТРУДНИКАМИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. Статья рассматривает проблемные вопросы документирования сотрудниками оперативных подразделений преступлений, совершенных в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Автором анализируются законодательные пробелы действующего законодательства, влияющие на борьбу с пенитенциарной преступностью, а также предлагаются варианты их решения. Проведенное исследование позволило проанализировать полномочия сотрудников оперативных подразделений сфере документирования противоправных деяний и предложить пути документирования преступлений.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность; пенитенциарные преступления; правовой статус; очевидные преступления; неочевидные преступления; оперативно-розыскные мероприятия.

Kirill Vyacheslavovich Kapustin, Deputy Head of the Department of Operational Investigative Activities, Faculty of Law, Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Candidate of Law, Vladimir, Russian Federation,

e-mail: kapustin_kv@mail.ru

SOME ASPECTS OF DOCUMENTING PENITENTIAL CRIMES BY
EMPLOYEES OF OPERATIONAL UNITS OF THE CRIMINAL SYSTEM OF
THE RUSSIAN FEDERATION

Annotation. The article examines the problematic issues of documenting by employees of operational units of crimes committed in institutions of the penal system. The author analyzes the legislative gaps in the current legislation that affect the fight against penitentiary crime, and also suggests ways to solve them. The study made it possible to analyze the powers of employees of operational units in the field of documenting illegal acts and propose ways to document crimes.

Key words: operational-search activity; penal crimes; legal status; obvious crimes; unobvious crimes; operational search activities.

Предупреждение совершения преступлений в исправительных учреждениях и следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации (далее: УИС) является одной из приоритетных задач сотрудников пенитенциарных учреждений. Несмотря на то, что уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации достаточно подробно закрепляет порядок отбывания лишения свободы и содержания под стражей, регламентирует права и обязанности подозреваемых, обвиняемых и осужденных, а также компетенцию персонала мест лишения свободы преступления продолжают фиксироваться в учреждениях УИС.

Согласно ведомственной статистической отчетности за 12 месяцев 2022 года общее количество зарегистрированных преступлений среди лиц, содержащихся в местах лишения свободы, составило 1110. Из них: 8 убийств; 25 преступлений, связанных с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью; 94 побега; 120 преступлений, связанных с приобретением и сбытом наркотических средств; 573 иных преступления [1, С. 26].

Для борьбы с пенитенциарной преступностью в учреждениях УИС созданы оперативные подразделения, наделенные компетенцией по

осуществлению оперативно-розыскной деятельности (далее: ОРД), задачами которой в соответствии с ч. 1 ст. 84 УИК РФ местах принудительной изоляции от общества являются:

обеспечение личной безопасности осужденных, персонала исправительных учреждений и иных лиц;

выявление, предупреждение и раскрытие готовящихся и совершаемых в исправительных учреждениях преступлений и нарушений установленного порядка отбывания наказания;

розыск в установленном порядке осужденных, совершивших побег из исправительных учреждений, а также осужденных, уклоняющихся от отбывания лишения свободы;

содействие в выявлении и раскрытии преступлений, совершенных осужденными до прибытия в исправительное учреждение.

Отметим, что федеральное законодательство закрепляет задачи при осуществлении ОРД только в исправительных учреждениях и не регламентирует частные задачи, решаемые оперативными подразделениями следственных изоляторов УИС, территориальных органов УИС, центрального аппарата ФСИН России (статья 34 Федерального закона от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», статьи 13 и 14 Закона РФ от 21.07.1993 № 5473-1 «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации»).

Анализ правоприменительной практики и правового положения сотрудника оперативного подразделения УИС позволяет констатировать, что для решения возложенных задач по борьбе с пенитенциарными преступлениями он наделен следующими компетенциями:

1) полномочия сотрудника УИС (полномочия по изъятию запрещенных предметов в ходе проведения обысков и досмотров (ч. 5 и 6 ст. 82 УИК РФ), возможность контроля телефонных разговоров осужденных (ч. 5 ст. 92 УИК РФ), осуществление цензуры корреспонденции осужденных (ч. 2 ст. 91 УИК РФ) и др.);

2) полномочия сотрудника оперативного подразделения (возможность проведения оперативно-розыскных мероприятий (далее: ОРМ) с использованием средств фиксации (ч. 1 и 3 ст. 6 Федерального закона от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее: ФЗ «Об ОРД»)); полномочия по изъятию документов, предметов, материалов и сообщений (п. 1 ч. 1 ст. 15 ФЗ «Об ОРД»); возможность прерывания предоставления услуг связи в случае возникновения непосредственной угрозы жизни и здоровью лица, а также угрозы государственной, военной, экономической, информационной или экологической безопасности Российской Федерации (п. 1 ч. 1 ст. 15 ФЗ «Об ОРД»)).

3) при проверке сообщения о преступлении по поручению начальника учреждения УИС – полномочия дознавателя (ч. 1 ст. 144 УПК РФ – получать объяснения, образцы для сравнительного исследования, истребовать документы и предметы, изымать их, назначать судебную экспертизу, производить осмотр места происшествия и др.).

Таким образом, при осуществлении служебной деятельности сотрудник оперативного подразделения пенитенциарного учреждения наделен достаточно широкими полномочиями по противодействию преступной деятельности. Наличие схожих по содержанию альтернативных способов документирования одного и того же преступного деяния создает определенную путаницу при фиксации оперуполномоченным события преступления. Усугубляет ситуацию отсутствие в ведомственных нормативных правовых алгоритма действий оперативного работника УИС при совершении наиболее распространенных пенитенциарных преступлений. Вместе с тем, наличие ошибок в документировании может заложить плодотворную почву для дальнейшего обжалования действий оперативного работника УИС в контролирующих и судебных органах в целях признания их незаконными.

В рамках данного исследования разграничим возможность использования имеющихся полномочий сотрудниками оперативных подразделений УИС для борьбы с пенитенциарной преступностью.

При документировании очевидных пенитенциарных преступлений оперативному работнику целесообразно воспользоваться правовыми инструментами, регламентированными ч. 1 ст. 144 УПК РФ (получать объяснения, образцы для сравнительного исследования, истребовать документы и предметы, изымать их, назначать судебную экспертизу, производить осмотр места происшествия, документов, предметов, трупов, освидетельствование и др.). Наша позиция объясняется тем, что собранные в ходе проверки сообщения о преступлении сведения имеют больше шансов быть признаны доказательствами, ввиду соблюдения необходимых процедур, установленных уголовно-процессуальным законом. Вместе с тем, сотруднику оперативного подразделения необходимо помнить, что в соответствии с ч. 2 ст. 41 УПК РФ не допускается возложение полномочий по проведению дознания на оперуполномоченного, проводящего или проводившего по данному факту ОРМ.

При документировании неочевидных противоправных деяний в пенитенциарных учреждениях оперативному работнику УИС рекомендуется использовать ОРМ, ввиду того, что оперативно-розыскное законодательство разрешает проводить их как в гласной, так и в негласной форме, а также использовать в ходе их проведения лиц, оказывающих содействие, информационные системы, видео- и аудиозапись, кино- и фотосъемку, а также другие технические и иные средства, не наносящие ущерба жизни и здоровью людей и не причиняющие вреда окружающей среде (ст. 6 ФЗ Об ОРД).

При этом при необходимости изъять предметы, которые планируется в дальнейшем использовать в качестве вещественных доказательств, оперативному работнику не рекомендуется использовать возможности ОРМ «Обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств». По мнению автора, процедура изъятия предметов (абз. 3 п. 1 ч. 1 ст. 15 ФЗ «Об ОРД»), в рамках рассматриваемого ОРМ, содержит противоречия, которые могут в дальнейшем существенно повлиять на признание полученных результатов ОРД незаконными. В этой связи в указанном случае целесообразно изъять интересующие оперативного работника предметы в

рамках обыска или досмотра (ч. 5 и 6 ст. 82 УИК РФ), с соблюдением всех требований ведомственного законодательства и видеофиксацией.

На основании вышеизложенного целесообразно заключить, что сотрудники оперативных подразделений УИС наделены широкими полномочиями для осуществления борьбы с пенитенциарной преступностью. Вместе с тем, имеющиеся юридические коллизии, отсутствие в ведомственных нормативных правовых алгоритма действий оперативного работника УИС при совершении наиболее распространенных пенитенциарных преступлений оказывают негативное влияние на процесс документирования пенитенциарных преступлений, создают предпосылки для признания полученных доказательств незаконными. Несмотря на то, что в рамках данного исследования автор предложил свой алгоритм действий по документированию пенитенциарных преступлений, оперативному работнику УИС необходимо помнить, что общество и государство интересуется не сам процесс документирования пенитенциарных преступлений, а снижение уровня преступности в местах лишения свободы.

Список литературы и источников:

1. Основные показатели деятельности уголовно-исполнительной системы январь – декабрь 2022 г. : информационно-аналитический сборник // Тверь : ФКУ НИИИТ ФСИН России, 2023. – 538 с.